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課程發展處中國語文教育組

古詩文專題探討(二)：當古詩文遇見圖畫書

教學實踐分享



分享大綱

1. 校本古詩文課程規劃

2. 古詩文配讀圖畫書教學實踐

 小二《蜂》配讀《彩虹花》

 小六《題西林壁》配讀《鯨魚》



校本古詩文課程規劃  一直致力推動古詩文教學
 結合中華文化學習
 結合原有教科書單元，選取古詩文建議篇章施教~有機組合，自然連繫~

賦得古原草送別

九月九日憶山東
兄弟



二年級《蜂》

以前的教學：
1. 介紹作者及寫作背景
2. 提供語譯
3. 朗讀

古詩文配圖畫書教學：

1. 增加了富啓發性的教學方
法。

2. 着重對內容大意的整體感
知。

3. 在細讀古詩文後，提供延
伸閱讀

4. 連繫學生生活經驗，古為
今用，建立正面價值觀。



學習目標：
1. 通過學習唐詩《蜂》，讓學生學習欣賞勞動者勤勞的工作態度及

無私的精神。
2. 從《彩虹花》連繫蜜蜂為人類帶來甜美的蜂蜜，體會熱心助人的

行為能為社會帶來溫暖。

學習重點：
閱讀範疇 (聲情策略、戲劇策略、視覺策略)
1. 感受閱讀古詩《蜂》的樂趣。
2. 學習朗讀古詩，讀懂古詩大意。
3. 通過角色扮演明白古詩內容和體會其情意。
4. 閱讀圖畫書《彩虹花》，理解故事的內容大意。
5. 借助圖畫書的故事，連繫生活經驗，建立勤勞的正面價值觀。



聆聽範疇 (連結策略)
連繫生活經驗和已有知識，理解古詩的內容。

説話範疇 (聲情策略、遊戲策略)
發音準確，語速、音量適當。
「讀—誦─吟」古詩文，從讀詩、美讀中體會詩歌的情感。

品德情意 / 價值觀教育 (連結策略)
培養學生樂於助人的態度。

中華文化 (讀古通今)
欣賞蜂的勤奮。
激發學生對古詩文喜愛之情。



古詩《蜂》

唐 羅隱

再閱讀圖畫書《彩虹花》先學習古詩《蜂》

教學流程(共兩教節)

圖畫書《彩虹花》

文、圖 麥克‧格雷涅茨
譯 陳珊珊



教學活動：

第一節：古詩教學

• 朗讀古詩

• 理解古詩內容

• 角色扮演

• 訪問

• 討論

• 唱誦古詩

第二節：圖畫書教學

• 觀察封面，推測故事大意

• 引領思維閱讀

• 戲劇策略：定格、思路追蹤

• 自行閱讀

• 角色扮演

• 連結策略

• 人物性分析

• 比較閱讀

預習：
觀看「蜜蜂短暫的一生」短片，認識蜜蜂採蜜的情況和冷知識。



蜂 羅隱

不論/平地/與/山尖，

無限/風光/盡/被占。

採得/百花/成蜜後，

為誰/辛苦/為誰甜！

朗讀古詩 (聲情策略) 蜜蜂去了哪裏？

蜂 羅隱

不論平地與山尖，

無限風光盡被占。

採得百花成蜜後，

為誰辛苦為誰甜！



都被佔據。

蜂 羅隱

不論平地與山尖，

無限風光盡被占。

採得百花成蜜後，

為誰辛苦為誰甜！

盡

全部、都。

占 佔

佔有、佔據。

 如果只有一隻蜜蜂能盡佔所有的花朵嗎？

 想想有甚麼方法可以這樣做呢？

蜜蜂發現蜜源後，會跳「8字舞」或「圓圈舞」，告訴同伴
蜜源方向和距離。



角色扮演及分享：一起採花蜜有甚麼好處？

在家庭、學校和社會，哪些人具有像「蜂」一樣的
無私奉獻呢？

家庭

清潔工人、
護士等

學校 社會

父母、
家中長輩等

義工、
校工等

想想哪些人為
我們默默貢獻。



提問1：如果你是這朵花，你願意和別人分享一片花瓣嗎？

研習重點：
 以別人的需要為先，自己也願意幫助別人。

提問2：如果你是彩虹花，你會怎樣回應小螞蟻？

想一想：彩虹花是有禮、開朗和樂於助人的，它可以怎樣回應呢？

彩虹花： 早啊，我是彩虹花，你是誰呀？

小螞蟻： 我是小螞蟻，現在要去外婆家。
但雪融化了，原野中間積了一個大水窪，我正在
傷腦筋，不知道該怎樣過去才好呢？



角色扮演

早啊，我是彩虹花，你是誰呀？

我是小螞蟻，現在要去外婆家。但雪融化了，原野中間
積了一個大水窪，我正在傷腦筋，不知道該怎樣過去才
好呢？

這樣子啊。那你要不要爬到我身上拔一片花瓣試試，說
不定能幫得上你的忙喔。

彩虹花：(有禮地)

彩虹花：(有禮地)

小螞蟻：(苦惱極了)



演員訪問

(2)彩虹花，美麗的你現在少了一片花瓣，你有甚麼感受呢？

(1)彩虹花，你為甚麼要把一片花瓣送給螞蟻？

彩虹花

大家覺得缺一片花瓣的彩虹花還是漂亮的嗎？為甚麼？



《蜂》 《彩虹花》

不求回報

幫助別人

勤勞
無私奉獻

善良

我們曾經學過《蜂》這首古詩，蜂和彩虹花有甚麼相似的地方呢？



延伸閱讀：

《愛心樹》

作 者：謝爾．希爾弗斯坦
原文作者： Shel Silverstein
譯 者：劉美欽

《好好照顧蜘蛛》

作者、繪者：瑪格麗特．布羅伊．葛雷漢
譯者：林真美



反思及得着

易組織：古詩文學與教策略清晰。

易理解：圖畫書以圖像及文字將抽象的古詩意象轉化
為具體畫面。

多認識：認真備課了解古詩，從學生學習出發找教學目標。

多嘗試：從教學中反思，再修改。



六年級《題西林壁》配讀圖畫書《鯨魚》

教學流程：(兩節課) 學習重點
閱讀範疇 (故事策略、情境策略、戲劇策略)
 感受聆聽及閱讀古詩《題西林壁》的趣味。
 閱讀圖畫書《鯨魚》，理解故事的內容大意。
 學習朗讀古詩，讀懂古詩的內容大意。
 借助原文注釋及圖畫書故事，讀懂古詩的內容及要旨。

聆聽範疇 (連結策略)
 連繫生活經驗和已有知識，理解古詩的內容。

説話範疇（聲情策略、遊戲策略)
 發音準確，語速、音量適當。
 學習「讀—誦—吟」古詩文，從讀詩、美讀中體會詩情，了解詩的

意境。

價值觀教育（連結策略)
 培養不要以偏概全，能冷靜又客觀地認識事物全貌的良好習慣。

中華文化（讀古通今）
 欣賞中國名山大川的美。
 激發學生喜愛祖國山河之情。

學習目標：
通過閱讀古詩《題西林壁》及
圖畫書《鯨魚》，讓學生明白
不要以偏概全，才能認識事物
的全貌（借事説理）。

教學難點：

1. 詩文用字意精言簡，難引
導同學深入思考詩中含意。

2. 同學大多沒遊廬山經歷，
較難代入詩人的感受。



先學習古詩《題西林壁》

六年級《題西林壁》配讀圖畫書《鯨魚》

再共讀圖畫書《鯨魚》



教學活動：

第一節：古詩教學

朗讀古詩

我是朗讀高手2.0(手勢舞)

小組演練

公開表演

唱誦古詩

我是解讀能力

20

第二節：圖畫書教學

觀察封面，推測故事大意

教師、師生聲情演繹

自行閲讀

角色扮演

 Nearpod 配對活動

人物性格分析

分組討論

預習：認識蘇軾的生平。



課後延伸：

1. 朗誦/唱誦《題西林壁》（錄音/錄影）

2. 口頭報告：分享一件你因「以偏概全」而出錯的事情，
並抒發感受。

3. 網上小遊戲：《古文知多少 ‧題西林壁》

4. 創意故事改編：《當蘇軾遇上五味太郎》，同學可以
錄音説故事、連環圖等方式改編故事。

5. 知書閲聽故事館：《多才多藝的蘇軾》



反思和得着

新嘗試：古詩文配讀圖畫書，文學為本，
充實課堂內容！

新體會：多元化活動，情意先行，同學樂於學習！

新領悟：學習古詩文不再枯燥乏味，感悟至上，
教學相長！
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